

По инициативе российской сети экопоселений и экоинициатив, администрации Устьянского района и районной экологической общественной организации «Экодвижение Устья» 20-21 ноября проведено масштабное мероприятие «Михальщина на Устье» - форум защитников и созидателей», собравший более полутора сотен участников.

Экодвижение Устья

ОСНОВНОЙ площадкой проведения стало село Шангалы. Мероприятие организовано в рамках международного проекта «Экопоселения для устойчивого сельского развития». Экопоселения рассматриваются сегодня мировым сообществом как эффективный механизм развития села, своего рода «ростовая точка». О таком понимании свидетельствует, в частности, то, что реализация проекта была поддержана Евросоюзом и Шведским государственным фондом SIDA.

В таком формате удалось объединить традиционную трактовку образа Михаила Архангела - архистратига небесного воинства, главного защитника нашего мира от сил разрушения, с насущными задачами возрождения сельских поселений. Празднование возрожденной Михальщины совпало с 300-летием со дня рождения Михаила Ломоносова - гордо-



Форум защитников и созидателей

Лучше быть первым в деревне, чем вторым в городе

«Круглый стол» на тему «Роль школьного образования в решении проблем устойчивого развития территории» прошел в Устьянской средней школе.



Устьянского района. В Устьянском районе известны два Михаила, чья жизнь - достойный пример. Таков, например,

То, что Михайлов день ни в одном поселении на Устье не отмечался как престольный, позволяет избежать «местечковости» мероприятия - все деревни и села на равных могут участвовать в его проведении. Позиционирование праздника облегчает то, что именно архангел Михаил венчает официальный герб

Встреча в Ковчеге стала продолжением общения представителей традиционных деревень Устьянского района с представителями российских экопоселений.

Цель обеих встреч организаторы видят в поиске новых путей устойчивого развития сельских поселений России как традиционных, так и образуемых вновь. Сегодня экопоселения, создаваемые, как правило, выходцами из городов, испытывают острую нехватку привычных для деревни навыков организации труда и быта. Тем не менее, эти поселения обладают большим потенциалом самоорганизации и развития. Традиционные же деревни находятся в остром кризисе, мучительно пытаются определить свою роль в сегодняшней жизни или тихо исчезая с лица земли.

Несколько дней в Ковчеге прошли и для гостей, и для хозяев очень продуктивно. Гости с большим интересом познавали разные стороны жизни экопоселения. Многим, особенно старшему поколению участников, в первый день было трудно поверить, что всё в Ковчеге сделано самими жителями без копейки государственных денег. Как и почему люди смогли самоорганизоваться? Ответ гости увидели в творчестве экопоселенцев: прекрасном концерте, подготовленном силами взрослых и детей, в художественных работах, театральной студии, многочисленных ремёслах, творческом подходе к строительству своих домов, созданию школы, пасеки. Творчество

сти всей поморской земли. Тем самым, Устьянский район внес свой оригинальный вклад в юбилейные торжества, проходившие в Архангельской области.

Михальщина, Михайлов день, приходящийся на 21 ноября, традиционный «гостевой день». В 2011 году гостями района стали представители экопоселений, объединенных в российскую сеть экопоселений и экоинициатив.

В рамках форума были проведены «круглый стол» на тему «Роль школьного образования в устойчивом развитии сельских территорий» и обмен опытом самоорганизации «Экопоселение как ресурс устойчивого развития устьянских деревень». Материалы форума станут основой для выработки стратегии устойчивого развития сельских сообществ.

Устьяны - перспективная площадка для развития экопоселений

Оправдала себя, оказавшись весьма насыщенной и содержательной, трёхдневная программа встречи. В первый день для гостей была предложена экскурсионная программа с целью знакомства с Устьянским краем и его природными достопримечательностями.

На следующее утро, прогулявшись по окрестностям старинного села Шангалы, гости попали в мир традиционных ремёсел: ткачества, керамики, берестяной мастерской, лоскутного шитья и росписи по дереву. Устьянский центр традиционной культуры специально для гостей организовал встречу с устьянскими мастерами и познавательную экскурсию на тему «Возрождение традиционных ремёсел и технологий».

Его основной целью стал поиск новых механизмов устойчивого развития через школьное образование. Не секрет, что сегодня большинство сельской молодежи стремится покинуть родные места. Причем, наиболее активная и грамотная ее часть, необходимая для подъема деревень. Значительную долю ответственности за это несет школьное образование в нынешнем своем виде, не способствующем сохранению механизма передачи традиций. Как исправить эту ситуацию - обсуждали педагоги, студенты, учащиеся и родители, деревенские активисты, представители экопоселений и сельская молодежь. На беседе за «круглым столом» были приглашены также и представители министерства образования Архангельской области.

Для того, чтобы определить новые механизмы в образовательной среде, способствующие развитию села, возможности развития подростков и молодежи, родной деревне, участники разделились на несколько дискуссионных групп. После бурного обсуждения каждая группа передала в оргкомитет свои предложения.

В декабре оргкомитет включил предложения дискуссионных групп в единую резолюцию форума.

Дело объединяет людей

В последний, третий день форума состоялась встреча по обмену опытом самоорганизации «Экопоселение как ресурс устойчивого развития устьянских деревень». Представители экопоселений рассказали о своем опыте самоорганизации. Экономические вопросы (жилье, трудовая деятельность, ведение хозяйства, примене-

Михаил Романов, чья неустанная краеведческая работа сохранила для нас немало ценного из наследия предков. Другой достойный для подражания пример - Михаил Попов, большой патриот малой родины, устьянский путешественник и краевед, собиратель традиций и защитник природы. Каждый жизненный порыв этого нашего земляка был направлен на созидание. Даже трагические события, приведшие к тяжелой болезни и почти полной потере зрения, не смогли сломить жизненную стойкость и активную гражданскую позицию этого удивительного человека. В частности, именно по его инициативе была организована народная кампания в защиту бора-беломошника «Белая грива», ценного для жителей Шангал и окрестных поселений.

ние и др.) осветил Федор Лазутин из экопоселения «Ковчег» в Калужской области, председатель сети «Российских экопоселений и экоинициатив». Антонина Кулясова из ЭП «Большой Камень» Вологодской области, рассказала о путях решения внутренних и внешних проблем (коллективные дела, общественные связи и инициативы, их эффективное взаимодействие; семья и семейные традиции, преемственность поколений). Алексей Овчинников, социальный эксперт Центра социальных исследований г. Санкт-Петербурга, поделился опытом по использованию дружественных природе технологий и сбережению природных территорий.

ОБСУЖДЕНИЕ итоговой резолюции форума «Михальщина на Устье» состоялась на встрече устьянских активистов 28 декабря. В резолюцию были внесены поправки, после которых оргкомитет подготовил её для отправки в районное управление образования для включения направлений в программу 2013-2016 гг.; главе администрации МО «Устьянский муниципальный район»; в министерство образования Архангельской

области; в министерство природных ресурсов и министерство регионального развития.

В январе устьянские активисты нанесли ответный визит, посетив экопоселение «Ковчег» в Калужской области.

Ирина ПОПОВА,
координатор
«Экодвижение Устья»

Ответный визит

В экопоселении Ковчег Малоярославецкого района Калужской области 20-22 января состоялась встреча жителей с группой активистов из традиционных сельских поселений Устьянского района.

Это мероприятие организовано в рамках международного проекта «Экопоселения для устойчивого развития». В нем приняли участие около 60 жителей экопоселения Ковчег. В составе делегации из Устьян было 24 человека - старшеклассники и студенты - участники экодвижения и группы по созданию экопоселения в Устьянском районе, мастера традиционных ремёсел, педагоги, пчеловоды, предприниматели, глава МО «Строевское». Участники встречи приветствовал глава МО «Ильинское».

присутствует даже в приготовлении пищи и чаёв. Увидеть всё это было очень важно для устьянцев, ведь после общения с экопоселенцами в ноябре в Устьянах образовалась группа молодёжи, которая уже не хочет покидать свою малую родину, а мечтает создать своё экопоселение. Для них и для главы администрации, где планируется создать экопоселение, три дня в Ковчеге стали школой бесценного практического опыта.

Пример Ковчег вдохновил устьянских активистов из деревень. Они увидели на практике то, о чем рассказывали представители экопоселений на встрече в Устьянском районе. Тем более, что устьянцы - тоже люди творческие, к тому же они живые носители традиций своего края. Даже за небольшое время, отведенное мастер-классам, они сумели поделиться с жителями Ковчег частью своих умений. Провели мастер-классы по плетению из корня сосны, приготовлению козуль, работе с берестой, рассказали о возрождённом мастерстве изготовления лодок-долблёнок.

Не менее важным было и общение людей между собой в перерывах между занятиями и по вечерам. При подведении итогов стало понятно, что жители деревни и экопоселенцы - единомышленники, ведь те и другие живут на селе и трудятся ради его возрождения и развития.

Антонина КУЛЯСОВА,
научный сотрудник Центра независимых социологических исследований, координатор российской части международного проекта «Экопоселения для устойчивого развития», житель ЭП Большой Камень